

# 皓首初心跟党走 “锡阳”添彩更生辉



安镇街道查桥离退休干部党支部现有离退休干部27人。党支部秉持“立足中心、服务大局”的核心理念，聚焦组织建设、服务保障、作用发挥三大核心领域，着力在“学思想、强队伍、促发展”上下功夫、求实效，打造具有鲜明特色的党建工作品牌。党支部先后获评全省离退休干部先进集体、江苏省离退休干部“六有一提升”示范党支部、全市离退休干部先进集体、无锡市离退休干部党组织“六有一提升”示范党支部等多项荣誉。

## 构筑坚强堡垒

## 凝聚组织核心力

查桥离退休干部党支部围绕打造一支政治坚定、团结奋进、文明守礼、勇于担当、乐于奉献的新时代老干部队伍，通过凝聚力量与持续创新，强化组织力与战斗力，营造积极向上的文化氛围，以坚强堡垒推动党建工作迈上新台阶。

党支部坚持以党的政治建设为统领，把理论学习放在首位，每年定期组织集中学习8-10次，邀请区委党校讲师进行专题辅导，确保党员及时了解党的最新理论和政策。同时针对部分年老体弱多病的党员，组建“银发传声队”开展微课“送学上门”，确保理论学习全覆盖，引导全体党员不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

党支部在严格落实“三会一课”基础上，积极创新主题党日形式，通过参观侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、茅山新四军革命纪念馆、新四军六师师部旧址等红色教育基地，引导老干部弘扬建党精神，传承红色基因。同时按照“一支部一品牌一特色”的要求，设置新时代老干部风采展示区域和荣誉室，开展争当“三好五美”主题活动，充分展现新时代老干部的精神风貌。

党支部扎实开展党建工作规范化、制度化建设，确保各项工作的有序进行。同时建立党建结对共建机制，加强与谈村社区、查桥实验小学、中国南山车联网小镇等社、校、企党组织的交流合作，促进资源共享和优势互补，共同推进党建工作融入基层治理的协同发展。



## 打造多元平台

## 激活银发驱动力

查桥离退休干部党支部始终将引导老干部为党和人民事业、地方经济建设和社会发展进步贡献力量作为核心工作内容，深度凝聚银发力量，依托离退休干部“政治、经验、威望、专业”四大优势，助力地方创新深化、攻坚克难、民生提升。

老干部充分发挥政治和经验优势，积极为地方经济建设和社会发展建言献策，通过实地考察、座谈交流等形式，深入一线了解实际情况。针对医疗、教育、安全生产、环境治理等老百姓关心的问题，提出六十多条具有针对性和可操作性的建议。其中关于电动车企业转型发展、吼山森林公园民生设施改造等意见建议得到了街道相关部门的重视和采纳，为地方发展注入新的活力和动力。

党支部鼓励引导老干部参与基层治理工作，选派相对年轻的退休干部担任党建工作指导员、邻里纠纷调解员、生态文明督导员等，深入基层一线，协助解决基层治理中的难题，涌现出一批热心退休干部，他们凭借丰富的经验和扎实的工作在党建引领、法治宣传、环境整治、文化传承等方面发挥着重要作用。

党支部组织开展“学思践悟二十大，锡阳正红在行动”“擦亮锡阳正红党建品牌行动”“离退休干部融入基层治理”“翰墨飘香进校园，老少同乐庆六一”等丰富多彩的“银发”活动，弘扬主旋律、传承中华优秀传统文化的同时，还激发了老干部的积极性和创造性，为推动民生幸福发展提供有力支持。



## 优化服务管理

## 打造满意新高度

查桥离退休干部党支部秉持“用心用情，精准服务”的核心理念，自2013年起，不断深化服务管理机制，创新服务模式，致力于老干部群体打造更加贴心、更加全面的服务保障网络。

党支部在坚持生活困难必访、家庭意外必访、待遇落实受阻必访、思想疑虑必访“四必访”工作原则的基础上，创新建立支部委员与离休及高龄退休干部的“一对一”“一对二”常态化联系制度，确保第一时间发现并解决老干部面临的问题，为他们提供精准有效的帮助和支持。

党支部设置集体祝寿活动，为步入60、70、80、90岁等重要人生节点的老同志举办座谈会，送上生日蛋糕和衷心祝福，不仅增添了老干部的仪式感和幸福感，还增强了党组织的凝聚力和向心力。

党支部积极与街道社区卫生服务中心党支部对接，建立“一带五”健康咨询服务机制，即1名卫生服务中心医生挂钩联系5名离退休干部，为其做好日常健康咨询服务，提供专业的健康指导。



## 展现银发担当

## 共绘“锡阳红”篇章

查桥离退休干部党支部始终将关爱下一代健康成长、关心老年群体生活、关注环境安全作为工作重心，积极开展“锡阳添彩银发生辉”系列活动，为社会发展增添正能量，展现了老党员的风采与价值。

党支部设立关爱基金捐资助学制度，自2013年起，将每年的8月10日定为捐款日。十多年来，老干部们慷慨解囊，实现了干部全参与、爱心全覆盖，为辖区160名贫困学子捐款8.3万余元，受到学校、家庭和社会各界的赞誉。

党支部积极整合各方资源，开展了一系列志愿服务活动。从爱心义剪的温暖传递到卫生服务的健康守护，从文艺汇演的欢乐盛宴到金牛书画的文化熏陶，每一项活动都凝聚着老干部对社会的深情厚谊。特别是在爱心义剪活动中，银发志愿者深入村（社区）和养老服务中心，为行动不便的老年人和残疾人等提供免费理发服务，惠及人数超过13000人。

老干部“常乐志愿服务队”连续五年走进吼山森林公园，清理主山道的垃圾、修剪观赏树木，保持山道的整洁美观。日常通过常态化巡查与集中巡查相结合的方式，对森林防火安全进行严密督查，确保森林资源的安全，特别是在清明节前后，老干部们放弃休息时间，全天候对山林开展集中巡查，为守护青山绿叶、维护生态安全默默奉献着力量，彰显“守护青山绿水，辉映最美夕阳”的风范。



本版编辑：周婕瑜 图文供稿：安镇街道